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Förord  
 
Följande undersökning är framtagen inför kommande samråd av detaljplan 
Fittjabadets parkering. Syftet med undersökningen är dels att avgöra om 
genomförandet av föreslagen detaljplan ger upphov till betydande miljöpåverkan och 
därför kräver en strategisk miljöbedömning med tillhörande 
miljökonsekvensbeskrivning, dels att identifiera och avgränsa vilka miljöaspekter som 
är betydande i planen. 
 
Ansvarig för undersökningen har varit Dan Arvidsson, miljöenheten, 
Samhällsbyggnadsförvaltningen, Botkyrka kommun.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Framsida: Vy över planområdet från norr. Foto: Dan Arvidsson, juli 2024. 
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Sammanfattande bedömning 
Planen bedöms inte ge upphov till betydande miljöpåverkan och det krävs därför inte 
att en miljöbedömning utförs.  
 
Viktig miljöaspekt är vatten med risken att förorena Albysjön genom förorenat 
dagvatten och risken för utsläpp av föroreningar i samband med olycka eller 
oaktsamhet. Förutom att vara en ytvattenförekomst med miljökvalitetsnormer som ska 
följas, ingår Albysjön i inre skyddszon till Östra Mälarens vattenskyddsområde. Delar 
av planområdet riskerar att översvämmas vid skyfall. 
 
Planen försvagar det gröna sambandet mellan Värdshusvägen och Albysjön som är 
mycket viktigt för allmänhetens passage och har pekats ut i Grönstrukturprogrammet 
som område med grön infrastruktur för sand- och gräsmarker. När en gammal 
detaljplan upphävs återgår strandskyddet. Ny strandskyddsdispens krävs därför 
sannolikt för den nya detaljplanen.  

 
Inledning 
Den 1 januari 2018 trädde nya bestämmelser i kraft i 6 kap. miljöbalken (MB). I detta  
kapitel finns bestämmelser om identifiering, beskrivning och bedömning av  
miljöeffekter vid planering av och beslut om planer och program. Kopplat till 6 kap  
MB finns miljöbedömningsförordningen (2017:966) med mer detaljerade regler kring  
undersökning av detaljplaner. Detaljplaner där planuppdragen har beslutats efter 1  
januari 2018 ska följa de nya bestämmelserna. Framtagandet av detaljplanen för 
Fittjabadets parkering ska därmed följa de nya reglerna för miljöbedömning. I de nya 
bestämmelserna är den nya benämningen på denna utredning undersökning (av 
betydande miljöpåverkan). Den tidigare benämningen av denna typ av dokument var 
behovsbedömning. 
 
Efter undersökningen, ska kommunen i ett särskilt beslut avgöra om genomförandet av 
planen, programmet eller ändringen kan antas medföra en betydande miljöpåverkan, 
Miljöbalk (1998:808) 6 kap. 7 §. Beslutet ska redovisa de omständigheter som talar för 
eller emot en betydande miljöpåverkan. Beslutet ska göras tillgängligt för 
allmänheten, Lag (2017:955). 
 
Syfte 
Detaljplanen är uppdelad i två delar. Den norra delen ligger i anslutning till befintlig 
parkeringsplats och syftar till att pröva möjligheten att utöka befintlig parkeringsplats 
till 86 parkeringsplatser. Den södra delen berör ytor i anslutning till Fittjabadet 
(inomhusbad) och syftar till att omvandla del av befintlig parkmark till kvartersmark 
så fastighetsgränserna blir korrekta Den nya detaljplanen ska skapa mer marginal 
mellan kvartersmarken och parkområdet så den möjliggör en gångyta längs 
tillbyggnaden som ligger på badhusets framtida fastighet. 
 
Beskrivning av planområdet 
Planområdets norra utgörs av befintlig parkering samt gräsmatta. Området flackt och 
ligger mellan Värdshusvägen och gång- och cykelvägen som löper parallellt med 
Albysjön. Södra delen ligger i anslutning till Fittjabadets byggnad. Planens utbredning 
framgår av figur 1. Söder om planområdet ligger Fittja äng som är ett öppet 
parkområde med bl.a. gång- och cykelbanor, bänkar och grillplatser samt en stor 
dagvattendamm. 
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Figur 1: Planområdet. Ljusblå linje visar planens utbredning. Röd; strandskydd. 
 
Påverkan 
 
Kulturmiljö och landskapsbild 
Det finns inga uppgifter om fornlämningar eller andra bevarandevärde lämningar i 
området. Strax väster om planområdet ligger Fittja gård som byggdes 1812. Det är ett 
putsat tvåvåningshus i sten i tidstypisk empirstil. Det som kännetecknar stilen är den 
enkla, strama fasaden. De båda långa flyglarna utformades i samma stil och mellan 
dem låg ursprungligen ett stall som nu är rivet. Tidigare fanns stora fruktodlingar 
kring Fittja gård, men dessa försvann vid utbyggnaden av Fittja på 70-talet. Enstaka 
äppelträd lär finnas kvar i området (Kulturhistoriska guiden, Fittja.pdf 
(sokigohosting.com). 
 
Den öppna landskapsbilden kommer att bevaras då gräsmatta ersätts med 
parkeringsplats. Men, då det står parkerade bilar på parkeringen kommer sannolikt 
siktlinjen mot Albysjön att påverkas negativt för boende på Värdshusvägen som idag 
har utsikt mot sjön och för passerande på Värdshusvägen. 
 
Luft och klimat 
Den förhärskande vindriktningen är från sydväst och själva planområdet öppet utan 
större luftföroreningsutsläpp eller vägar i närheten. Enligt Östra Sveriges 
Luftvårdsförbund som låtit göra spridningsberäkningar av kvävedioxid och partiklar 
(PM10) över länet, klaras miljökvalitetsnormerna med bred marginal för år 2020 
(Luftföroreningskartor | SLB-analys).   
 
Syftet med planen är att underlätta för bilburna besökare till området, vilket sannolikt 
kommer innebära ökad biltrafik och ökade utsläpp av koldioxid som följd. Väster om 
planområdet finns ett större område med högre risk för värmeöar enligt 
Grönstrukturprogrammet (KF, 2021-05-27). Planområdet och Fittja äng i söder består 
av stora öppna ytor. När klimatet förändras finns risk för höga temperaturer och det är 
bra att planera för klimatreglerande strukturer. Ett sätt är att plantera träd som ger 

https://sgd-dok-ext.sokigohosting.com/Botkyrka/kulturhistoriska_guiden/Fittja.pdf
https://sgd-dok-ext.sokigohosting.com/Botkyrka/kulturhistoriska_guiden/Fittja.pdf
https://www.slb.nu/slbanalys/luftfororeningskartor/
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skugga och ökar luftfuktigheten lokalt. För att möta effekterna av 
klimatförändringarna är det därför bra att plantera träd inom området. Delar av 
området riskerar att översvämmas vid händelse av skyfall (se nedan under Vatten) och 
området gränsar i öster till område som ligger under den lägsta nivå (2,7 meter över 
Mälarens yta) som rekommenderas för grundläggning.  
 
Vatten 
Planområdet är låglänt och framför allt nordligaste delen riskerar att översvämmas 
(0,1-0,3 m) vid ett skyfall, s.k. 100-årsregn (DHI, 2016-04-11) se figur 2.  
 

 
Figur 2: Karta över områden som riskerar att översvämmas vid ett s.k. 100-årsregn . 
Grön färg motsvarar områden med maximalt vattendjup på 0,1–0,3 meter, gul färg 
motsvarar 0,3–0,5 meter och röd färg motsvarar över 0,5 meter (DHI, 2016-04-11). 
 
Området ligger inom Albysjöns avrinningsområde. Albysjön är utpekad som en 
vattenförekomst som uppnår god ekologisk och men inte kemisk status. Kemisk status 
uppnås inte på grund av förekomst av PFOS, samt kvicksilver och PBDE. De två 
senare har dock mindre stränga krav då de överskrids i alla svenska ytvatten. 
Miljökvalitetsnormen för kemisk status är att den ska följas år 2027. Albysjön ingår i 
primär skyddszon för Östra Mälarens vattentäkt. Planområdet ingår i den primära och 
sekundära skyddszonen. Planområdet ligger inte på någon grundvattenförekomst, men 
under Albysjön ligger grundvattenförekomsten Tullingeåsen-Ekebyhov.Riksten. Det 
är med ovanstående i beaktning mycket viktigt att begränsa föroreningspåverkan från 
planområdet på Albysjön. En dagvattenutredning har tagits fram som visar hur 
dagvattnet kan hanteras för att minimera utsläppen av föroreningar (Norconsult, 2023-
06-30). I denna föreslås att även befintlig parkeringsplats ska omfattas och att med 
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föreslagna lösningar så blir föroreningsbelastningen lägre än vad den är idag. 
Lösningen som presenteras bygger på tät botten så att inget förorenat dagvatten 
infiltreras. Det renade dagvattnet släpps sedan vidare till befintligt dagvattennät. 
 
Natur 
Växtligheten i planområdet utgörs av en konventionell klippt gräsyta och enstaka 
planteringar. Området är utpekat i Grönstrukturprogrammet (KF, 2021-05-27) som 
grön infrastruktur för sand- och gräsmarker. Då gräsyta omvandlas till 
parkeringsplatser innebär det en försvagning av det sambandet.  
 
I artportalen redovisas ett fynd från området; apelticka (Aurantiporus fissilis) VU. 
Apeltickan växer på lövträd i kulturlandskapet i bl.a. hagmark, parker, alléer och 
gamla trädgårdar. De flesta fynden är gjorda på apel, ask och asp. Den förekommer 
även i skogsmiljö. Platsen som anges i Artportalen ligger dock på befintlig parkering 
där det saknas träd. Sannolikt är den rätta platsen något av de lövträd som står längs 
med Värdshusvägen längre väster ut. Alternativ skulle det kunna vara något av de 
gamla äppelträden som ska finnas i Fittja och som är rester sedan Fittja gård hade stora 
fruktodlingar.  
 
Någon naturvärdesinventering bedöms inte behövas. Det finns dock möjligheter att 
stärka platsens värde för pollinatörer med väl utvalda växter och skötsel. Det önskvärt 
att etablera träd på platsen för att skapa skugga, då det på Fittja äng finns stora öppna 
ytor utan träd. 
 
Mark och strålning 
En markteknisk undersökningsrapport, MUR, har tagits fram (Norconsult, 2023-07-
07). MUR:en visar att området är utfyllt med massor (sand, grus, lera och tegelsten) 
och under utfyllnaden återfinns lera, ofta siltig. Hela området är klassat som 
lågriskområde för markradon. Det finns inga uppgifter markföroreningar eller att det 
funnits verksamheter med risk att förorena marken. 
 
Rekreation och friluftsliv 
Själva planområdet utgör en del av den mycket viktiga och välbesökta passagen i 
nord-sydlig riktning längs Albysjöns strand. Mellan planområdet och stranden löper en 
välanvänd gång- och cykelväg. Direkt söder om området ligger Fittja äng med öppna 
ytor, grillplats, utegym och dagvattendamm som är mycket välbesökt. Besökare till 
bl.a. Fittja äng kommer sannolikt dra nytta av de nya parkeringsplatserna. Så planen 
har både negativ (avsmalnande av grönytor) och positiv (ökar tillgängligheten till 
Fittja äng) effekt för besökare. 
 
När det gäller allmänhetens tillträde och växt- och djurliv längs med stranden måste 
man ta hänsyn till strandskyddet. Om strandskyddet har varit upphävt i en detaljplan 
och den upphör att gälla eller ersätts av en ny detaljplan, återinträder strandskyddet. 
Om man då vill upphäva skyddet eller få dispens måste det prövas på nytt mot de nu 
gällande reglerna.   
 
Buller 
Området är inte bullerstört (< 50 dB(A)eqv från både tunnelbana och vägtrafik) och 
verksamheten (besökare som parkerar bilen) som planeras är inte bullerkänslig.  
 
Risk och säkerhet 
Området gränsar inte till transportled för farligt gods eller annan riskverksamhet. 
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Planen 
Planen är för liten för att tas upp i översiktsplanen (ÖP) från 22 maj 2014, men i 
detaljplaneprogram för Fittja (2012-05-08) framgår att samhällsbyggnadsförvaltningen 
vill utveckla Fittja äng. En utökad parkering som underlättar för bilburna besökare att 
nå Fittja äng och andra kommunala anläggning, kan sägas följa inriktningen i 
detaljplaneprogrammet. Detaljplaneändringen innebär att allmän platsmark övergår till 
kvartersmark. 
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